

48-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ПЕРВАЯ ЛИГА
ВОСТОЧНАЯ ЗОНА

Пятница
17
МАЯ
1985 г.

“ЛОКОМОТИВ” —
(МОСКВА)

СКА
(ХАБАРОВСК)



ФУТБОЛ

ЛУЧШАЯ КОМАНДА ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

Хабаровский СКА — самая популярная команда Дальнего Востока, ни один из клубов этого региона не имеет столь внушительного послужного списка, как армейцы. СКА — обладатель Кубка РСФСР 1954, 1955 гг., трехкратный победитель зональных турниров класса «Б», победитель зонального турнира второй лиги класса «А» 1969 г. (3-е место в финале за переход в высшую лигу). В 1956 г. хабаровчане заняли 4-е место в турнире Спартакиады народов РСФСР. СКА был первым представителем Дальнего Востока в первой лиге (1970 г.). В 1930 г., вторично дебютируя в первой лиге, армейцы замкнули первую шестерку, опередив такие авторитетные клубы как ворошиловградская «Заря», вильнюсский «Жальгирис», кутаисское «Торпедо», кишиневский «Нистру» и ряд других. Из всех последующих турниров к своему высшему достижению СКА ближе всего оказался в прошлом сезоне (14-е место), а до этого постоянно находился в конце второго десятка. Видимо, этот подъем по ступеням таблицы следует принять как признак возрождения лучших традиций хабаровского СКА.

Всего за шесть сезонов армейцы Хабаровска провели в первой лиге 260 матчей: 84 победы, 67 ничьих, 109 поражений; разность мячей 239—284. Самые крупные победы — 5:0 (над «Бустоном», Джизак — в 1981 г. и «Гурией», Ланчхуги — в 1984 г.). Самое крупное поражение — 1:6 (от одесского СКА — в 1981 г.). Наибольшее число матчей за клуб в первой лиге провел В. Крымский (211). Этот футболист участвовал в первом турнире лиги (1970 г.) и сейчас по-прежнему в строю. Лучший бомбардир — Г. Рютин (49 мячей). Он же — рекордсмен за сезон (16 мячей в 1980 г.).

УКРЕПЛЕНИЕ СОСТАВА

Из футболистов, покинувших ряды хабаровского СКА по окончании прошлого сезона, тренеры сожалели лишь о нападающем А. Друпасе, перешедшем в ЦСКА, да, пожалуй, о полузащитнике Б. Сухове. Остальные, за исключением вратаря В. Кушнарева, появились в основном составе эпизодически. Если говорить о вратарях, то этот ответственный пост минувшей осенью остался свободным. Все три прошлогодних голкипера СКА — В. Кушнарев, А. Филиппов, В. Фурцев покинули ряды команды. В сухумское «Динамо» вернулся полузащитник А. Цвейба, были освобождены также А. Горбунов, В. Соколовский, О. Киселев.

Тренерам не удалось укомплектовать команду до конца. Так, сейчас она играет практически с одним вратарем, принятый было в коллектив Е. Федотов (из куйбышевских «Крыльев Советов») неожиданно решил вернуться домой. Ниже представлены новички армейского клуба.

Олег Караваев — вратарь. 1961 года рождения. Рост 182 см, вес 78 кг. Выступал за «Алгу» (Фрунзе), «Кайрат» (Алма-Ата). В высшей лиге провел 2 матча. В первой лиге провел 18 матчей. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Сергей Горошкин — защитник. 1963 г. р. Рост 176 см, вес 72 кг. Выступал за «Автомобилист» (Тирасполь), «Нистру» (Кишинев). В первой лиге провел 5 матчей.

Игорь Захаров — защитник. 1966 г. р. Рост 176 см, вес 74 кг. Выступал за «Зоркий» (Красногорск).

Андрей Профис — полузащитник. 1965 г. р. Рост 173 см, вес 69 кг. Выступал за «Ходжент» (Ленинабад).

Андрей Семеренко — полузащитник. 1961 г. р. Рост 175 см, вес 73 кг. Выступал за «Амур» (Благовещенск). Входил в состав сборной РСФСР.

Олег Стогов — полузащитник. 1965 г. р. Рост 174 см, вес 70 кг. Выступал за «Торпедо» (Владимир). Входил в состав сборной РСФСР — победительницы турнира «Переправа»-84.

МОСКВИЧИ УВЕЛИЧИВАЮТ РАЗРЫВ

Первое знакомство футболистов столичного «Локомотива» и хабаровского СКА состоялось в первом турнире только что образованной первой лиги — в 1970 г. И тогда и позднее, когда оба коллектива продолжали свои взаимоотношения в 1981 г., матчи проходили напряженно и не дали заметного преимущества ни одному из соперников: 1970 г. — 1:0, 0:0, 1981 г. — 0:1, 3:1, 1982 г. — 0:1, 2:0 (первая цифра — голы «Локомотива»).

И только в 1983 г. москвичи, вернувшись с победой на турнире Кубка Международного спортивного союза железнодорожников, воодушевленные успехами, обыграли хабаровский СКА с крупным счетом 4:1. А поздней осенью в гостях «Локомотив» также одержал победу — 1:0. Неожиданно крупной победы на нашем стадионе «Локомотив» добился и в минувшем сезоне — 5:0. Отмечая хорошую игру железнодорожников в том матче, нельзя не сделать поправку на неудачную игру вратарей СКА, сначала опытного В. Кушнарева, а затем и молодого А. Филиппова. У москвичей по два мяча в том матче провели А. Калашников и В. Шевчук, один — А. Бокий. Во втором круге соперники не сумели поразить ворота — ничья 0:0.

Таким образом, после десяти состоявшихся матчей «Локомотив» — СКА на счету москвичей 6 побед, у дальневосточников — две, два раза была зафиксирована ничья. Разность мячей 16—4 в пользу «Локомотива». Самые результативные в прошедших матчах — локомотивцы В. Муханов и В. Шевчук, забившие по 3 мяча. Из играющих сейчас в составах обеих команд футболистов голы на своем счету имеют: А. Калашников — 2, А. Бокий — 2 (оба — «Локомотив»), В. Крымский — 1 (СКА).

ВОССТАНОВЛЕННАЯ СЕМЕРКА

Некогда многочисленный отряд команд, представлявших на всесоюзной футбольной арене ДСО «Локомотив», в последние годы несколько поредел. Не стало команд железнодорожников в Виннице и Херсоне, «Заря» теперь представляет Калугу. В сезоне 1983 г. в чемпионате СССР участвовало всего пять локомотивских клубов.

В прошлом году их полку прибыли. Вновь были созданы команды мастеров в Тбилиси и Чите. У тбилисского «Локомотива» хорошие и давние традиции. Эта команда была известна еще до войны, выступала в первенстве страны по высшей группе. В более позднее время — в 60—70-е гг. в этом коллективе первые уроки большого футбола получили ныне популярные мастера Давид Кипиани и Манучар Мачайдзе. Тбилисский «Локомотив» был первой творческой лабораторией Нодара Ахалкаци, удостоенного звания заслуженного тренера СССР после того как под его руководством тбилисское «Динамо» в 1981 г. выиграло европейский Кубок обладателей кубков.

Скромнее визитная карточка читинского «Локомотива», но и он был заметным в дальневосточной зоне второй лиги.

В этих заметках речь пойдет о традиционной классификации бомбардиров команд, представляющих во всесоюзном чемпионате ДСО «Локомотив». Представителей тбилисского и читинского «Локомотива» среди лучших бомбардиров прошлого сезона не оказалось. Но это и неудивительно, команды заново начинают свой путь в футболе. А вот то, что среди самых метких не было москвичей, не с лучшей стороны характеризует их форвардов. В начале сезона, правда, подавал надежды В. Шевчук, на счету которого к концу мая было 6 забитых мячей. Но прозвучал свисток судьи на окончание последнего матча железнодорожников в сезоне, а эта «шестерка» в графе Шевчука осталась незыблевой. Вот и пришлось на этот раз вместо привычной десятки расширить список локомотивских бомбардиров до дюжины фамилий, чтобы учесть показатель самого меткого из москвичей.

1. Фаиль Миргалимов («Локомотив», Челябинск) — 28 мячей
2. Владимир Науменко («Таврия», Симферополь) — 17 мячей
3. Александр Однoperov («Локомотив», Челябинск) — 13 мячей
4. Дурмишан Твалабейшили («Локомотив», Самтредия) — 12 мячей
- 5—6. Тариел Двалишвили («Локомотив», Самтредия) — 10 мячей
- 5—6. Михаил Пастухов («Селенга», Улан-Удэ) — 10 мячей
- 7—8. Сергей Кокорин («Селенга», Улан-Удэ) — 9 мячей
- 7—8. Анатолий Сыроватский («Таврия», Симферополь) — 9 мячей
- 9—12. Александр Алферов («Селенга», Улан-Удэ) — 8 мячей
- 9—12. Александр Калашников («Локомотив», Москва) — 8 мячей
- 9—12. Габриэл Коридзе («Локомотив», Самтредия) — 8 мячей
- 9—12. Гия Чинчарули («Локомотив», Тбилиси) — 8 мячей.

Наибольшее число мячей в читинском «Локомотиве» (по 4) забили А. Недорезов и Г. Ильинов.

Миргалимов повторил свой результат 1982 г., с которым он также первенствовал в списке локомотивских снайперов. Сезон 1983 г. он пропустил, но это не сказалось на меткости его ударов. В прошлом сезоне Миргалимов стал лучшим бомбардиром в истории челябинского «Локомотива», на его счету в общей сложности 64 мяча, забитых в чемпионатах страны за время выступлений в этом клубе.

Лауреат 1984 г. — воспитанник челябинского «Локомотива». Ему 28 лет. Обладает хорошими физическими данными: рост 185 см, вес 80 кг. В командах мастеров — с 1978 г. Выступал за «Сигнал» и «Локомотив» (Челябинск), «Янгиер» (Янгиер), «Уралмаш» (Свердловск). Остается сожалеть, что футболист, наделенный такими качествами бомбардира, до сих пор не попробовал себя на более высоком уровне — в первой или высшей лиге.

Подтвердил свою репутацию и главный снайпер симферопольской «Таврии» Науменко. Но прошлый сезон у него самого не мог вызвать ничего, кроме разочарования. Во-первых, его клуб выбыл из первой лиги, а ведь совсем недавно выступал на высшем уровне. Во-вторых, Науменко не хватило лишь трех забитых мячей для того, чтобы войти в «Клуб 100» первой лиги, на его счету оказалось 97 забитых в этой лиге мячей. Забегая вперед, отметим, что новый сезон во второй лиге «Таврия» начала очень уверенно, и совсем не исключено, что уже на будущий год Науменко достигнет заветного рубежа, к которому шел не один сезон.

Интересно, что из прошлогоднего списка лучших бомбардиров в нынешнем осталось лишь три фамилии: Науменко, Однoperov и Двалишвили. Остальные поменяли клубы, причем трое — Бондаренко (перешел в харьковский «Металлист»), Баранов

ПРЕВЗОЙТИ ПРЕЖНИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Приближается к концу первая половина предварительного этапа соревнований в первой лиге. Сегодня — матчи 10-го тура. Однако ни одна из команд восточной зоны, включая и аутсайдеров — смоленскую «Искру», джизакскую «Звезду», не потеряла шансов на выход в первую шестерку, которая на заключительном этапе вместе с шестью лучшими командами западной зоны поведет борьбу за медали турнира. Даже лидерство ташкентского «Пахтакора» не обеспечило ему проходных баллов в главный финал, безоговорочно место в шестерке ему пока отдавать преждевременно. Что же до остальных, то на оставшейся дистанции зонального турнира им еще предстоит напряженная борьба. Ведь попадание в число шести первых команд даже с минимумом очков гарантирует прописку в первой лиге на будущий сезон. Тем же, кто окажется во втором финальном турнире — за 13-е — 22-е места, предстоит нервотрепка до ноября, до самого последнего матча. Поэтому столь велико желание всех участников соревнований войти в первую дюжину команд, с большим старанием, энтузиазмом, с полной отдачей сил они сражаются в играх первенства.

Сегодняшние соперники столичный «Локомотив» и хабаровский СКА пока находятся в таблице по разные стороны той пограничной черты, которая 12 июля, в день окончания предварительных соревнований разделит клубы первой лиги на два автономных лагеря: на дюжину счастливцев, которые продолжат спор за высокие места, и десятку неудачников, удел которых — выявить трех участников переходных турниров за право выступать в первой лиге в 1986 г. Зональные турниры быстротечны, плотность результатов в западной и восточной зонах достаточно велика, и, при нынешнем заметном выравнивании сил участников, перемещения в таблице следуют после каждого тура. Хабаровский СКА, например, за короткий срок побывал едва ли не на всех этажах таблицы, кроме самых последних. Цена каждого очка сейчас буквально на вес золота.

Армейцы с Дальнего Востока в этом году, похоже, вознамерились, наконец, приблизиться к лидерам, выйти из аутсайдеров, принадлежность к которым сопровождала команду все последние годы. Хабаровский СКА сохранил свой прошлогодний костяк игроков, и в то же время пополнился рядом футболистов достаточной квалификации. Команда хорошо подготовилась к новому сезону.

Двух лет еще не прошло с тех пор, как СКА возглавил самый молодой среди наставников в первой лиге 30-летний мастер спорта международного класса Леонид Васильевич Назаренко, а о его работе уже немало лестных отзывов. С приходом Назаренко в хабаровской команде укрепилась игровая и бытовая дисциплина, стал просматриваться собственный игровой почерк. При этом СКА сохранил и свои прежние лучшие качества. Как и раньше ставка делается на хорошую техническую подготовку футболистов, на их умение мыслить на поле. Команда все больше нравится зрителям, которых на трибунах хабаровского стадиона имени В. И. Ленина в этом сезоне значительно прибавилось.

У этого коллектива своя, не сравнимая ни с одним другим клубом специфика, порожденная географическим расположением Хабаровского края, наиболее удаленной на Восток страны точке первой лиги. Если все клубы лиги совершают перелеты в Хабаровск для встреч с армейцами один раз в сезон, то хабаровчане перед матчами на выезде вынуждены каждый раз покрывать тысячекилометровые расстояния, преодолевать многочисленные часовые пояса. Это, естественно, накладывает дополнительную усталость, и для того, чтобы снять ее, тренерам приходится тратить дополнительные усилия, изобретать какие-то свои средства. Тем не менее хабаровские армейцы пять сезонов подряд «выживали» в первой лиге, а судя по тому, насколько уверенно они начали нынешний чемпионат, опасность возвращения во вторую лигу, довлевшая над командой последнее время, должна уйти в прошлое.

Московский «Локомотив» стартовал в чемпионате не так убедительно, как можно было предположить, судя по результатам его последних контрольных матчей. Правда, апрель никогда не был для железнодорожников наиболее удачным месяцем за время их выступлений в первой лиге, их средняя апрельская норма была 63 процента от возможного числа набранных очков. Однако в прошлом году эта цифра составила 90 процентов, а в нынешнем опустилась до 41-го.

Обычно «Локомотив» намного успешнее играет в мае. На последний месяц весны теперь вся надежда, поскольку, опять же — из многолетнего опыта, июньские и особенно июльские показатели у москвичей ниже. Но, хотя статистика содержит немало любопытного и полезного, все решается в игре, на футбольных полях. И не исключено, что в июне железнодорожники сумеют выступить так, как например, в 1973 г. (9 очков из 10), а в июле превзойдут все свои прежние показатели. Пока положение сегодняшних соперников в таблице восточной зоны таково:

Место	И	В	Н	П	Мячи	Очки
2. СКА (Хабаровск)	8	5	1	2	12—10	11
8. «Локомотив» (Москва)	8	3	1	4	7—14	7

Голы в чемпионате у соперников забили:

«Локомотив»: Е. Дрожжин — 2, Ю. Быков — 1, А. Ильин — 1, И. Макаров — 1, А. Колесников — 1, А. Калашников — 1.

СКА: А. Коликовский — 3, С. Березин — 4, О. Стогов — 1, Х. Илялетдинов — 1, В. Пачко — 1, В. Козлов — 1, Г. Рютин — 1.



ЦЕНТРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО „РЕКЛАМА“

НА АРБАТЕ, В МАГАЗИНЕ...

можно подобрать украшение к любому туалету. Здесь всегда большой выбор изделий из золота и серебра со вставками из камней различных огранок и цветов, есть уникальные произведения ювелирного искусства, созданные художниками в одном экземпляре.

Единственный в Москве фирменный магазин «Самоцветы» — Арбат, 35.

Союзювелирпром

НА ТРИ ПЛЕНКИ

можно снимать фотоаппаратом

«КИЕВ-88 ТТ1»:

он комплектуется тремя сменными кассетами.

«Киев-88 ТТ1» — полуавтоматическая камера. Призменный визир со встроенным экспонометром обеспечивает максимальные удобства в обращении. Ширина пленки — 6 см.

Аппаратом могут пользоваться и профессионалы, и любители.

Цена: 919 руб. — с объективом МС «Волна-3»

849 руб. — с объективом «Волна-3».

ПО «Завод «Арсенал»

Любителям магнитной записи советуем приобрести

КАТУШЕЧНЫЙ МАГНИТОФОН-ПРИСТАВКА «НОТА-203-1 СТЕРЕО»

Вместе с акустическими системами радиолы, электрофона, любого другого стереофонического звукоспроизводящего устройства, недорогая «НОТА-203-1 СТЕРЕО» ПРЕВРАТИТСЯ В МАГНИТОФОН С ВЫСОКИМ КАЧЕСТВОМ ЗВУЧАНИЯ.

Возможно прослушивание фонограмм через головные телефоны.

«НОТА-203-1 СТЕРЕО» — надежна в эксплуатации, современна по оформлению.

Рабочая скорость движения ленты — 9,53, 19,05 см/с.

Продолжительность звучания катушки 18 с лентой толщиной 37 мкм при скорости 19,05 см/с стерео — 1,5 ч,mono — 3 ч, при скорости 9,53 см/с стерео — 3 ч, mono — 6 ч.

Потребляемая мощность в режиме записи — воспроизведения — не более 40 Вт.

Габаритные размеры — 170 × 360 × 370 мм.

Масса — не более 11,5 кг.

Цена 195 руб.

Стремительно летит время, быстро меняется мода, но часы марки «РАКЕТА» от моды не отстают.

МУЖСКИЕ КВАРЦЕВЫЕ ЧАСЫ «РАКЕТА» (калибра 2356) — ДЛЯ ДЕЛОВОГО ЭЛЕГАНТНОГО МУЖЧИНЫ.

Они ТОЧНЫ — ± 1 сек. в сутки,

УДОБНЫ — не требуют подзавода,

КРАСИВЫ — оригинальной формы, с циферблатом золотистого цвета.

Продолжительность работы часов без смены источника питания 1,5 года.

Цена 43 руб.

ЛПО «Петродворцовый часовой завод»

ЛУЧШИЕ ОБРАЗЦЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕБЕЛИ — В ФИРМЕННОМ МАГАЗИНЕ «ИНТЕРЬЕР»

ЛЕНИНСКИЙ пр., (тел. 132-15-38, 132-19-22): мебель для кухни, разнообразные сувениры из дерева.

Мебель для кухни продается в свободном наборе, что позволяет подобрать нужное количество предметов.

БИБИРЕВО, ул. КОНЕНКОВА, 3 (тел. 407-10-11, 407-16-44): наборы мебели для гостиной, спальни, кабинета, столовой, детской, а также мебель для кухни и прихожей.

ТУШИНО, ХИМКИНСКИЙ БУЛЬВАР, 21 (тел. 497-75-76, 497-50-01): наборы производства союзных республик.

Мебель продается по образцам с доставкой на дом, минуя магазин.

Ежедневно с 11 до 12 часов консультации художников-дизайнеров по расстановке мебели и оформлению интерьера.

Магазин и его филиалы работают с 11 до 20 часов, перерыв с 14 до 15 часов, выходной день — воскресенье.

Фирменный магазин «Интерьер»

(сейчас — в киевском «Динамо») и М. Чесноков (выступал за московское «Динамо» сейчас вернулся в вологодское) оказались в высшей лиге. В нынешнем году туда же вместе со своей новой командой «Торпедо» (Кутаиси) хорешел В. Шенгелия.

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив» в третий раз приводит список лучших бомбардиров футбольных команд мастеров общества. Интересно, что во всех трех классификациях присутствовали четыре футболиста: Науменко, Двалишивили, Твалабашвили и Одноперов.

МАСТЕРА СНОВА НА ФУТБОЛЬНОМ ПОЛЕ

Сегодня уже достаточно известному в первой лиге арбитру Александру Балакину из Киева на линии будут ассистировать два новичка, недавно получивших республиканскую судейскую категорию, — Виктор Звягинцев и Роман Шнейдерман. Однако эти фамилии хорошо знакомы любителям футбола, оба наших сегодняшних гостя в недалеком прошлом выступали в клубах высшей лиги: Виктор Звягинцев — за донецкий «Шахтер» и ЦСКА, Роман Шнейдерман — за днепропетровский «Днепр».

Звягинцев — мастер спорта международного класса, получил это звание, участвуя в составе сборной СССР на олимпийском турнире 1976 г. в Монреале. Тогда наша команда стала бронзовым призером. В коллекции Звягинцева есть и бронзовая медаль за 3-е место донецкого «Шахтера» в чемпионате СССР 1975 г. Всего в высшей лиге он провел 141 матч. Трижды входил в число 33 лучших футболистов страны. Закончив играть, ушел работать шахтером в забой, увлекся судейством и здесь уже достиг определенных вершин.

Шнейдерман — бессменный капитан «Днепра» в начале 70-х гг. Вместе с командой в 1971 г. он перешел из первой лиги в высшую и на новом, более высоком уровне был одним из ведущих, стал мастером спорта. Результат Шнейдермана — 182 матча, проведенных в высшей лиге, до сих пор рекорд «Днепра».

Пожелаем бывшим мастерам футбола стать такими же мастерами судейского дела!

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Сергей Бабурин
№ 2 — Александр Бокий
№ 3 — Игорь Макаров
№ 4 — Ренат Билялетдинов
№ 5 — Евгений Милешкин
№ 6 — Алексей Ильин
№ 7 — Евгений Дрожжин
№ 8 — Александр Калашников
№ 9 — Андрей Шевцов
№ 10 — Валерий Гладилин
№ 11 — Юрий Быков
Капитан команды — С. Бабурин
Старший тренер — засл. тренер РСФСР
Игорь Семенович Волчок

СКА (Хабаровск)

№ 1 — Олег Караваев
№ 2 — Сергей Игумин
№ 3 — Сергей Козлов
№ 4 — Владимир Бычек
№ 5 — Сергей Горошкин
№ 6 — Владимир Пачко
№ 7 — Олег Стогов
№ 8 — Александр Колповский
№ 9 — Хабиб Илялетдинов
№ 10 — Андрей Семеренко
№ 11 — Сергей Березин
Капитан команды — А. Колповский
Старший тренер — мсмк Леонид
Васильевич Назаренко

Судья матча — Александр Балакин (Киев), республиканская категория.

Судьи на линии: Роман Шнейдерман (Днепропетровск), Виктор Звягинцев (Донецк) — оба республиканская категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу (первая лига) на нашем стадионе

состоится в понедельник, 20 мая. Играют:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «КУЗБАСС» (Кемерово)

Начало в 19 часов

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»
Ответственный за выпуск П. Алешин